
Юбилейно издание 
 

 

Основно училище „Отец Паисий” 
с.Искра община Първомай  

област Пловдив 
 

   155 години  
     образователно  
       дело 
 

 
„ От днеска нататък 

българският род 
история има 

и става народ” 
 



Образователното дело в село Искра води началото си още от далечните 
години на турското робство.  

Още през 1853 година караджиларци построяват хубава черква, а в двора и, 
специално построени две стаи, откриват през 1857 година Килийно училище, 
което е запазено и до днес. 

 
 

 
 
Първите учители в него са и първите будители на селото, неуморимите 

сеячи на българщината Манолов и Зидаров, които години наред обучават 
младите на четмо и писмо. 

След Освобождението през 1878 година в село Попово е построена нова 
училищна сграда на три етажа, с театрален салон и шест просторни класни стаи. 
Постройката е направена с материали на селото и дарения от Русия. 

 

 
До 1902 година училището съществува като начално. 
През 1903 година в него се открива първият прогимназиален клас, през 

1904 година – вторият, 1905 – третият. Така училището прераства в основно. 



В училището учат ученици и от Брягово, Леново и Новаково, а с 
нарастването на техния брой се увеличава и броят на учителите – отпърво само 
начални, а след това и прогимназиални. До нас са достигнали имената на Делчо 
Мерджанов, Мария Николова, Георги Джангозов, Мара Пенева, Вълко Грудев, 
Тотю Тотев, Петър и Мина Николови. 

След като станало тясно за огромния брой ученици, през 1913 година 
училището се разделя и прогимналиялният курс се премества в сградата на 
граничната застава. 

По това време началното училище се именува „Отец Паисий”, а основното 
училище – „Климент Охридски”. Директор на прогимназията през това време 
става Иван Петров Димитров. 

След голямото земетресение през 1928 година, сградата на триетажното 
училище се напуква и става опасна за учениците. 

През 1929 година – 1930 година с труда на селяните и международни 
дарения са построени две нови едноетажни сгради в близост до граничната 
застава. Така се оформя нов училищен комплекс, който обединява начален и 
прогимназиален курс в Основно училище „Отец Паисий”. 

През 1944 година училището има дванадесет паралелки начален курс и пет 
паралелки прогимназиален. 

През 1948 – 1955 година името на училището се прочува с добрите 
постижения по наклоненото писмо. Министърът на народната просвета Демир 
Янев урежда специален шкаф в своя кабинет с тетрадки от село Искра на 
учителката Дафинка Костова. 

Един от най-тържествените дни за жителите, учениците и учителите на 
село Искра е 1 септември 1955 година – първият учебен ден за нооткритата 
гимназия. На този ден в селото присъства лично г-н Бодуров – представител на 
МНП и г-н Попов – началник отдел народна просвета. Първият директор на 
гимназията става Иван Мерджанов. 

С откриването на гимназията в селото пристигат четиридесет ученици – 
турчета, за които е уредено общежитие с един възпитател. То просъществува 
дълги години и в него намират подслон много деца от района и извън него. 

През учебната 1957 – 1958 година училището вече има три курса: начален с 
11 паралелки, среден – с 15 паралелки и горен – с 8 паралелки. Общият брой на 
учениците е 1100. по това време училището се именува Смесено средно училище 
„Отец Паисий” село Искра, Пловдивски окръг.  

На 24 май 1957 година училището е наградено с орден „Кирил и Методий” – 
ІІІ степен за дългогодишна просветна дейност и добра учебно-възпитателна 
работа. 

През 1961 година е завършен стоежът на работилницата с общи усилия на 
ученици, учители и родители. Населението участва и в уреждането и оформянето 
на двора на училището, в построяването на оградата, както и в благуостройството 
на сградата на общежитието. 

На 23 май 1967 година за добра учебно-възпитателна работа училището е 
наградено с орден „Кирил и Методий” – І степен, 1000 лева парична награда и 
учебно-технически помагала на стойност 500 лева. За добра учебно-възпитателна 
дейност от Окръжен съвет е награден учителят Аргир Караиванов. 

Със заповед на Министъра на Народната просвета от 27 май 1967 година 
гимназиалният курс се закрива. Обществеността в селото прави опит за създаване 
на Средно-професионално училище, но той е неуспешен. 



Така училището става основно и като такова съществува и до днес. 
 

 
 
През всички години на своето съществуване училището е място не само за 

обучение и възпитание, но и за активна извънкласна дейност. Под ръководството 
на учителите, децата развиват различни художествени и спортни дейности. 
Печелят грамоти и купи за прослава на училището. 

Първият завършил висше образование възпитаник на училището е Иван 
Вълчев Кобуров, който е учил икономика в град Марсилия, Франция. 

Много от завършилите нашето училище по-късно заемат важни ръководни 
постове в страната. Такива са: 

1. Вълчо Илев Кобуров – първият народен представител в 
Румелийското Народно събрание. 

2. Чудомир Иванов Мерджанов – професор, доктор, кандидат на 
медицинските науки; замминистър на здравеопазването през 80-те години. 

3. Недялко Иванов Мерджанов – професор, преподавател в СУ. 
4. Петър Костадинов Петров – инженер, кандидат на 

техническите науки, директор на завод. 
5. Димитър Иванов Бичев – лекар, началник на ХЕИ град 

Пловдив. 
6. Йордан Акабалиев – инженер, зампредседател на Комитета по 

физкултура и спорт. 
7. Христо Колев Кунев – ветеринарен лекар, началник на ДВСК 

град Пловдив… 
Ако отворим регистрационните книги ще видим, че основно и средно 

образование в училището са получили стотици и хиляди ученици, които са се 
реализирали в разцлични области на живота. Голям е и броят на завършилите 
висше образование. 

От нашето училище са излезли: около 61 учители, 40 инженери, 35 
икономисти, 17 лекари, 18 мед.сестри, 10 акушерки, 3 заболекари, 4 
ветеринарни лекари, 19 агрономи, 11 военни, 2 адвокати, 2 зоотехници, 2 
художници, 3 фармацевти, 1 духовник и още много други специалисти. 



Дори в днешните трудни времена училището в село Искра продължава 
своята мисия. Неговите ученици и учители пазят жива искрицата на 
просвещението и жаждата за знания.  

 
Директори на училището през годините са : 

 
 

 
 

 
Величка Йорданова Чурчулиева(от 1994)  



290 ГОДИНИ ОТ РОЖДЕНИЕТО НА ПАИСИЙ И 250 ГОДИНИ ОТ 
НАПИСВАНЕТО НА „ИСТОРИЯ СЛАВЯНОБЪЛГАРСКА” 

 
През 2012г. се навършват 290 години от рождението на нашия патрон 

Паисий Хилендарски и 250 години от написването на неговата „История 
славянобългарска”, която поставя началото на Българското Възраждане.   През 
месец май ОУ „Отец Паисий”-с.Искра навършва своя 155-годишен юбилей.И 
днес,както и преди век и половина, училището продължава да посреща жадните 
за знания детски очи, за да изпрати в живота юноши с укрепнали за полет 
криле,способни да претворят мечтите си в дела.   Времената се сменят, децата ни 
стават майки, бащи, а учениците-учители, но неизменен остава в годините 
стремежът към овладяване на тайните на науката.  Въпреки трудните години, 
днес с гордост изричаме думите на Хилендарския монах : „Ти, българино, знай 
своя род и език!”  

 Честит юбилей на всички бивши и настоящи ученици и учители!                                                                  
Величка Чурчулиева – Директор на ОУ „Отец Паисий”-с.Искра 

 
 
Проект „НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ И АЗ”-2012г. 
 
През 2012-та година за първи път учениците от ОУ”Отец Паисий” - с.Искра 

взеха участие в състезанието по проекта „Народните будители и аз“, който имаше 
за цел да се съхрани и развива българският дух, за да се възпитава младото 
поколение в дух на историческа и родова памет. Най-добри по знания сред 
класовете се оказаха   учениците от 6-ти клас, които се класираха на общинския 
кръг, който се проведе в град Първомай. На нашите ученици не им достигнаха две 
точки, за да се класират втори. Въпреки че заеха третото място, те се представиха 
достойно и бяха единствените, които отговориха на всичките въпроси с повишена 
трудност. 

 
 

 



 
 

 
ЕДНА СБЪДНАТА МЕЧТА - УЧИЛИЩЕТО ИМА СОБСТВЕН 

АВТОБУС 
 
Макар че от две години ОУ „Отец Паисий“ - с. Искра е средищно, за 

извозването на учениците се използваше междуселищен транспорт. С помощта на 
кмета Ангел Папазов, председателя на ОбС г-н Петков и комисията по 
образование към ОбС гр.Първомай, директорът на училището - Величка 
Чурчулиева, уговори да й бъдат отпуснати половината от средствата, необходими 
за бусчето, а другата половина бяха взети от училищния бюджет. „Основната цел 
ни е грижата за учениците. За нас това е много важна придобивка“, сподели  
г-жа Чурчулиева. 

 
 

134 ГОДИНИ ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА СЕЛО ИСКРА 
 
134 години от освобождението на село Искра. На 18-ти януари  се 

навършиха 134 години от освобождението на село Искра. Празникът започна с 
тържествено поднасяне на венци и цветя пред паметника на убитите руски войни, 
след което празненството продължи  с литературно-музикална програма в НЧ 
„Иван Вазов“ с.Искра. В литературния празник, воден от Христина Христева, взеха 
участие ученици от ОУ „Отец Паисий“, които бяха подготвили стихове и песни. 
Самодейците към читалището се изявиха с групови и индивидуални изпълнения, 
съпроводени с акордеон, тъпан и кларинет. 



ЛИЧНО ТВОРЧЕСТВО 
 

„Моето училище” 
 
 Кое сърце не трепва при удара на първия училищен звънец Кой не помни 
първия учебен ден, когато е прекрачил прага на училищната сграда с букет в 
ръка? Така минават дните,седмиците, годините…Учителите ни дават знания,учат 
ни да бъдем хора. Срещаме се с приятели,които остават за цял живот.     Моето 
училище е в родното ми село. Тук са учили моите деди,моите родители и брат ми. 
Училището носи името на народния будител Паисий Хилендарски и има богата 
история.      Тази година се навършват 155 години просветно дело. В началото то е 
килийно, но след Освобождението прераства в по-голямо с повече класни стаи. С 
труда на селяните и  с международни дарения са построени две едноетажни 
сгради, в които се оформя нов комплекс, обединяващ начален и прогимназиален 
курс. Учениците получават първите си умения в отглеждане на различни култури 
и овощни дръвчета. Един от най-тържествените дни за жителите на селото е 
първи септември 1955 година,когато е първият учебен ден на новооткритата 
гимназия. В чест на своя 90-ти юбилей нашето училище е наградено с орден 
„Кирил и Методий”-трета степен.    Аз обичам моето училище и се гордея с него!            
                                                                                                         

  Благовеста Григорова,V клас 
 
 
 
„Мисията на великите личности“ 
 
 Всеки човек се ражда с някаква мисия, която понякога не може да изпълни.  
Според мен, мисията на цар Борис I е била да покръсти българите и чрез това те са 
станали по-близки. Можем да даваме десетки примери за велики дела, но нека се 
спрем на 1762-ра година, когато е написана „История славянобългарска“. Това 
произведение на Паисий, събрало цялата ни история в няколко страници, кара 
българите да се осъзнаят, а Стойко Владиславов, известен още като Софроний 
Врачански, пръв преписва   Паисиевото творение.   Друга велика личност в нашата 
история е Васил Иванов Кунчев, по-известен като Васил Левски. Той е създавал 
тайни комитети из цялата страна, борел се е за свята, чиста и свободна република. 
Мисля, че това е била неговата мисия. Въпреки че  той е бил  заловен и убит, 
Левски вечно ще остане жив в сърцата ни, защото е дал живота си за България.  
Можем да даваме безброй още такива примери, защото великите хора в нашата 
история са много, но мисълта ми е, че имената  на тези личности се пазят заради 
делата им. Клара Ешкенази, чието партизанско име е Искра, е патрон на нашето 
село. Тя е останала в историята, защото се е борила срещу фашистите и е загинала 
заради тази своя кауза. Нищо чудно и ние да бъдем запомнени с някое наше дело. 
 

                                                   Борислава Касавълчева VI клас 

 


